生物技术在医疗器械领域的应用分析

郭仕杰

(上海芊逸国际贸易有限公司 上海 200124)

摘要:生物技术作为一种新型技术,在医疗领域得到了越来越广泛的应用,同时也对我国医疗行业的发展产生了深远的影响。在这样的情况下,为了更好地保证我国医疗行业的持续稳步发展,对生物技术在医疗器械等方面的应用进行研究是非常必要,基于此,本文从不同角度对生物技术在医疗器械方面的应用进行了探讨,在相关技术不断发展的过程中,生物技术研究水平在不断的提升,其在医疗行业之中的应用也变得越来越广泛,在代替、增强人体器官组织的过程中发挥着重要作用,同时也为我国生物医学技术发展速度的提升提供了有力帮助。

关键词: 生物技术; 医疗器械; 功能性材料; 生物酶应用

0 引言

在医疗领域之中, 生物材料属于一种新型材料类 型,作为一种非药理性物质,生物材料在医疗领域发 挥着非常重要的作用,通过对其特性进行运用,可以达 到强化人体器官或者代替人体组织功能的目标, 进而为 患者的治疗提供非常有效的帮助。在科学技术不断发展 的过程中, 越来越多的聚合物被研究出来且在医疗领 域得到了广泛的应用, 进而也推动我国医疗行业向着 新的高度发展。在最初发现生物材料可以运用于修复 性手术治疗之后, 生物材料在医疗行业逐渐被应用于 各种人造器官,无论是血管、心脏起搏器还是人造皮肤, 都属于生物材料运用的体现。与此同时,由于生物材 料本身具有较为明显的机械性能,因此其在压力、剪 应力、张力等方面都具有较为优秀的表现,加上生物 材料本身具有无毒无害的特点,因此在对其进行应用 的过程中不仅可以有效地避免给患者的身体造成损伤, 而且有助于医疗水平的提升。

1 我国生物技术产业发展的情况

1.1 政策上的大力支持

随着时代的发展,我国政府对先进科研技术的扶持力度不断提升,生物技术行业发展速度也得到了较为明显的提升。作为一种新型技术,我国生物技术行业目前尚处于不断发展的过程中,在这样的情况下,政府的支持对于生物技术的发展提供了非常巨大的帮助,是我国生物技术不断发展的核心动力。

1.2 人才储备得到了强化

在国家以及社会上企业对于生物技术重视程度越来越高的情况下,我国的生物技术研究人才储备也得到了

较好的强化。越来越多的年轻技术人员选择回国发展,这些人才不但具有高学历,同时也具有较好的专业技术,为我国的生物技术发展提供了非常巨大的推动力。除此之外,在生物技术企业数量不断增长的过程中,生物技术人才的需求量也逐渐增加,这样的现状也为我国生物技术人才提供了更多的机会。

1.3 生物技术企业数量增加

目前,生物技术在各行各业之中的应用变得越来越 广泛,随着市场上不同行业对生物技术的需求越来越 大,我国的生物技术企业数量也变得越来越多。此过 程中,无论是医学行业的生物技术研究部门,还是农 业生产过程中的生物技术研究部门,数量都处于不断 增长的状态。与此同时,地区政府对于生物技术产业 的扶持力度不断增加,也为生物技术企业的发展提供 了有利的条件。

1.4 生物技术应用范围广泛

早在 1996 年,我国的首批生物技术产品开始进入了大众视野,随着生物技术产品受到用户的广泛好评,生物技术在我国不同行业的应用也变得越来越多。当下,生物技术的发展速度越来越快,市场上不同种类的生物技术产品也变得越来越多,对于我国医疗行业、农业等一系列行业的发展都具有非常重要的意义。

2 生物技术在医疗器械方面的应用

2.1 功能性生物材料的应用

随着相关技术的不断发展,生物技术以及生物材料 在各行各业之中的应用也变得越来越广泛,其对于我国 各行各业的发展都发挥了较为明显的作用。此过程中, 生物材料在我国的机械制造行业之中的应用最为广泛, 也引发了我国机械制造行业的整体变革。在机械制造行 业对生物材料进行运用的情况下,可以充分地发挥功能性生物材料的机体特性,研发出活性生物原料,通过细胞增殖分化的方式不断提升活化情况,最终达到对原材料进行激活的目的。通过不断将相关的材料进行结合,还可以实现生物材料的再生,这样可以保证试验效果和各项模型得以增强。

胶原蛋白是最常用的功能性生物材料之一。胶原蛋白的运用可以为生物细胞生长提供支撑,也可以对细胞的分化和增值进行有效强化,可以对生物体的机械效果进行充分的保持,以此来更好的保证器官的完整性。通常情况下,胶原蛋白作为一种支架材料,在其自身出现了损伤的情况下,材料可以通过多种方式来进行修复,以此来保证发挥材料应有的效果。因此,对功能性生物材料进行运用可以更好地对目标位置组织进行修复,最终发挥自身的活化作用。

2.2 心血管器皿的应用

在目前的医疗行业中,生物技术被广泛地应用在心血管器皿之中。在医学领域对患者进行治疗的过程中,很多心血管治疗都是通过对一些天然组织进行运用的方式,帮助患者自身的病变部位进行恢复。除此之外,医学领域也通过运用其他合成材料,对患者病变组织进行替换,通过这样的方式来帮助患者恢复健康。早期的生物技术研究,并没有被广泛应用在医疗器械领域,大部分情况都是患者自身情况较为危急的时候,才会选择对生物技术进行运用。随着医学技术的不断发展,医疗相关的研究也越来越深入,越来越多的辅助器材种类被研究发明,同时被广泛应用在了临床治疗的过程中。较为代表性的就是心脏瓣膜以及机械性修复等治疗措施,其中的辅助器材发挥着非常重要的作用。

随着医学技术的不断发展,心血管器皿类生物技术 在患者中的应用也变得越来越频繁, 此过程中, 很多患 者开始接受永久性植入的心血管器皿类材料,例如目前 较为常用的就是植入患者心脏中的辅助材料,以此来更 好的对患者的症状进行控制。除此之外, 在对患者进行 治疗的过程中,也可以通过对人造心脏等设备进行运 用的方式,对患者的心脏负担进行控制,同时对患者 的心功能进行改善, 最终达到提升患者未来生活质量、 延长患者生命等目标。值得一提的是,在对不同类型生 物技术进行运用的过程中, 心血管器皿的形态也发生 着较为明显的变化。对生物技术的应用,可以直接对患 者的血液功能进行改善,同时降低疾病对患者的影响。 除此之外, 在将生物技术引入心血管器皿的过程中, 对 其进行合理的应用也可以对患者的机体功能进行充分 的调整。此过程中,如果应用的材料为功能性生物材料, 还可以在使用的过程中, 在不对患者的中枢神经系统产 生损伤的基础上,对患者损伤的细胞进行充分的修复。 例如目前较为常用的有序胶原材料,在对其进行运用 的过程中可以有效促进患者的皮肤组织再生,同时也 可以对患者的脱钙骨胶原以及骨损伤进行充分的调整。

2.3 生物酶的应用

生物酶作为一种创新型产品,其在医疗器械研发生 产领域也得到了非常广泛的应用。目前, 生物酶在医疗 器械上的应用主要体现在医疗器械的清洗方面。通过使 用生物酶来对医疗器械进行清洗,可以对医疗器械进行 优化。在实际应用的过程中,工作人员可以通过在自 动清洗的同时适量投入生物酶的方式, 让生物酶与医 疗器械之中的污渍进行充分结合,从而实现对医疗器 械上的污渍进行充分清洁的效果。在实际使用过程中, 医疗器械很容易沾染血渍、蛋白质等污染物, 在对医 疗器械进行清理的过程中,单纯使用清水进行清洗的 情况下很难达到有效的清洗质量,对于后续的使用会 产生直接的不良影响。生物酶可以对医疗器械中的微 生物生长进行充分的限制,同时通过灭菌因子与微生 物进行接触的方式,对污渍进行彻底的清理。除此之外, 在对医疗器械进行清洗的过程中,运用生物酶来对医 疗器械进行浸泡的方式,可以将医疗器械上存在的各 种污渍进行快速分解, 达到清洁的目标。在这样的清 洁方式下, 生物酶的运用可以对医疗器械表面的污渍 进行控制, 既保证医疗器械的使用安全性, 也能延长 医疗器械的使用寿命。需要注意的是,在运用生物酶 来对医疗器械进行清洗的过程中,需要对清洗的温度 以及生物酶的作用时间进行科学的控制。由于大部分 生物酶清洗剂都属于生物酶混合物构成的,其中包含 蛋白质分解酶、脂肪降解酶等一系列成分,与此同时, 虽然生物酶之中不含有磷元素, 但是在使用其对医疗 器械进行清洗的情况下,还需要在清洗完成之后针对 性的对医疗器械进行冲洗,通过这样的方式来更好的 保证医疗器械的安全使用。

2.4 数字化生物技术的应用

在时代进步速度越来越快的过程中,不同领域的技术融合变得越来越频繁,数字化生物技术得到了快速的完善和广泛的应用。在医疗领域,数字化生物技术的运用为医疗器械的自动化发展提供了较为明显的帮助。在对相关技术进行应用时,数字化生物技术可以通过对智能技术进行应用的方式,提升医疗器械的科学性。在目前的医学器械之中,无论是心脏起搏器中使用的监护设备和防护设备,还是其中运用的嵌入式技术,都可以通过对数字化生物技术进行运用的方式,不断对自身的整体运行稳定性进行提升。与此同时,医疗设备之中还存在光温度计、电流扫描仪等一系列医疗器械,在对其进行应用的过程中,医疗器械的数字信号传播情况是否良好,将会直接对整个医疗器械的

运行状态以及精确度产生直接的影响。在这样的情况下,通过将数字化生物技术与医疗器械进行结合应用,可以通过对无线通信技术以及自动化测试技术进行运用等方式,为医疗设备的使用有效性进行强化。由于在目前的临床治疗的过程中,医疗器械消耗较为明显,因此在对数字化生物技术进行运用的过程中,还需要进一步对数字化生物技术进行研究以及开发,以此来有效的对数字化生物技术的应用效果进行不断的强化。

3 结语

在时代不断发展的过程中,生物技术的发展速度也越来越快,在此过程中,各种现代技术的发展对于生物技术的发展有着非常重要的影响。在这样的情况下,在其他现代技术的帮助下,生物技术的发展速度和应用效果得到了较为明显的提升,因此生物技术的市场前景也变得越来越可观。

与此同时,我国医疗器械的生产和开发也处于不断 进步的过程中,此过程中通过对生物技术进行良好的 应用,可以对医疗器械的使用效果进行全面提升。生 物材料是一种非药理性物质,它能够代替或者增强人 体的器官或者组织的功能。聚合物的出现,改变了医 疗卫生保健事业的特点,最开始能够作为商品出售的合 成聚合体能够作用于可植入性的修复手术,而目前人工 合成的聚合体已经可以作用于血管植入、心脏起搏器,以及人造皮肤等人造脏器。生物技术材料必须具有严格规定的基本机械性能,比如压力、剪应力、紧张感、顺应性和韧性等,它一定要与人体组织以无毒性、不互相破坏的方法加以接触。这些生物工程技术的使用大大提高了中国的医疗技术水平,更能适应人们的需要。相信中国的生物医学科技发展将会越来越快。

参考文献:

- [1] 田甜. 医疗器械生物学评价技术审评探讨 [J]. 中国医疗器械信息,2020,26(15):3.
- [2] 包家立. 医疗器械的合理应用与全球应对 [J]. 中国医疗设备,2020,35(7):6.
- [3] 周义正. 生物产业医疗器械采购管理分析 [J]. 中国战略新兴产业: 理论版, 2019(8):1.
- [4] 张景颖, 邢花. 我国医疗器械产业发展路径研究 [J]. 黑龙江科学, 2019, 10(04):152-153.
- [5] 邢罗祝. 分析生物技术在医疗器械方面的应用 [J]. 数字化用户. 2019. 025 (032):121.
- [6] 褚淑贞,王恩楠,都兰娜.我国医疗器械产业发展现状、问题及对策[J].中国医药工业杂志,2017,48(06):930-935.

